

電 話 : 3919 3401
傳 真 : 2543 9197

便 箋

受文者 : 總議會秘書(1)1

發文者 : 總議會秘書(4)1

檔 號 : CB4/PAC/R63

日 期 : 2015年2月12日

政府帳目委員會

空氣質素的監測及匯報 和 空氣質素改善措施的推行

政府帳目委員會("帳委會")第六十三號報告書已於2015年2月11日提交立法會。報告書第5部(有關"政府帳目委員會就審計署署長2012-2013年度香港特別行政區政府帳目審計結果及第六十一號衡工量值式審計結果報告書提交的報告書")匯報了有關當局執行審計署署長就以下事項所提出的建議的最新進展(請參閱隨附的附錄)——

- i) 環境局及環境保護署監測及匯報空氣質素一事；及
 - ii) 環境局、環境保護署、運輸及房屋局、運輸署和海事處推行空氣質素改善措施一事。
2. 由於有關空氣質素的監測及匯報和空氣質素改善措施的推行的政策議題屬於環境事務委員會的職權範圍，帳委會同意把該兩項議題轉交該事務委員會跟進。

總議會秘書(4)1

朱漢儒
(朱漢儒)

連附件

政府帳目委員會第六十三號報告書 —— 第5部
政府帳目委員會就審計署署長2012-2013年度香港特別行政區政府帳目審計結果及
第六十一號衡工量值式審計結果報告書提交的報告書
[政府帳目委員會第六十一號報告書]

政府檔案處的檔案管理工作

(政府帳目委員會第六十一號報告書第4部第20及21段)

21. 委員會從2014年5月提交立法會的政府覆文中獲悉，政府檔案處("檔案處")現正積極處理積壓有待鑒定其歷史價值的檔案及有待登錄的歷史檔案。檔案處將按目標在2015年5月或之前完成清理積壓檔案的工作。

22. 委員會希望政府當局繼續向其報告此事的最新發展。

空氣質素的監測及匯報

(政府帳目委員會第六十一號報告書第4部第22及23段)

23. 委員會從2014年5月提交立法會的政府覆文中獲悉：

空氣污染指數匯報系統的管理

- 新的空氣質素健康指數已自2013年12月30日起取代空氣污染指數；
- 屯門空氣質素監測站亦自2013年12月30日起開始發放空氣質素數據，成為環境保護署("環保署")的第12個一般空氣質素監測站；及
- 西貢區議會已於2014年1月7日的會議上接納在將軍澳區設立一般空氣質素監測站的選址建議。環保署現正為這監測站的設計和建造進行籌備工作，目標是在2015年年底前啟用。政府當局會向西貢區議會匯報有關進展。

24. 委員會建議將有關空氣質素的監測及匯報的事宜轉交立法會環境事務委員會跟進。

空氣質素改善措施的推行

(政府帳目委員會第六十一號報告書第4部第24至27段)

25. 委員會從2014年5月提交立法會的政府覆文中獲悉：

歐盟前期、歐盟一期和歐盟二期柴油車的排放

- 政府當局採取鼓勵與管制並行的策略，在2020年前分階段淘汰約82 000輛歐盟四期以前(即歐盟前期及歐盟一期、二期和三期)柴油商業車輛，包括貨車、小型巴士和非專利巴士。《空氣污染管制(空氣污染物排放)(受管制車輛)規例》(第311X章)(“規例”)已於2014年2月1日生效。規例訂明停止為相關柴油商業車輛發出車輛牌照的指明日期，並為以後新登記的柴油商業車輛定下15年的退役期限。此外，立法會財務委員會已批出約114億元的撥款推行特惠資助計劃，以分階段淘汰歐盟四期以前柴油商業車輛。政府當局自2014年3月1日起已開始接受有關特惠資助的申請，並會每年向環境事務委員會匯報其進度；

盡早規定本地船隻和內河船隻在香港水域內使用超低硫柴油航行

- 《空氣污染管制(船用輕質柴油)規例》(第311Y章)規定供應予船隻使用的輕質柴油必須為低硫柴油(即含硫量不超過0.05%)。該法例已於2014年4月1日生效；

完成所需的立法程序以推行建議的非路面流動機械排放管制制度

- 政府當局現正草擬有關法例，以期在2014年內完成立法程序；及

推行各項改善空氣質素措施

- 政府當局會在適當時候向環境事務委員會匯報推行各項改善空氣質素措施(包括上述項目)的進展。

政府帳目委員會第六十三號報告書 —— 第5部
政府帳目委員會就審計署署長2012-2013年度香港特別行政區政府帳目審計結果及
第六十一號衡工量值式審計結果報告書提交的報告書
[政府帳目委員會第六十一號報告書]

26. 委員會建議把有關推行改善空氣質素措施的事宜轉交環境事務委員會跟進。

私家醫院的規管

(政府帳目委員會第六十一號報告書第4部第28至30段)

27. 石禮謙議員申報，他現時是香港大學校董會成員及校務委員會委員，他亦是新昌營造集團和新創建集團有限公司的獨立非執行董事。謝偉俊議員申報，他現時是香港大學校董會成員。

28. 委員會獲悉：

監察嚴重醫療事件

— 私營醫療機構規管檢討督導委員會("督導委員會")贊同醫院應制訂一套全面的醫療風險警示事件管理系統。衛生署現正就私家醫院採納的經修訂呈報準則擬備實施指引。按照審計署的建議，公立醫院和私家醫院呈報嚴重醫療事件的準則由2015年1月起予以統一；

醫院收費的透明度

— 自2013年起，衛生署在巡查私家醫院時，已提醒私家醫院須遵守有關披露收費資料的規定；
— 督導委員會已檢討及研究有助提高私家醫院收費透明度的措施，例如披露收費資料、報價制度、套餐式收費及公布有關醫院收費的統計資料。政府當局計劃在2014年年底前就私家醫院的擬議規管理制度進行公眾諮詢，諮詢內容包括提高收費透明度的措施；

未來路向

— 關於私家醫院規管理制度的檢討工作經已完成。政府當局將會就擬議的未來路向進行公眾諮詢，以加強對私